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Arabisch

P

2 [alall 53 Pad-dars(u) (‘a)l-ecmis(a) ‘ashar(a)L5. Lektion

finfzehn 2s 1.3 [xamsata ‘ashar(a)] (mi. s > [xamsa ‘ashra(ta)] (f)

Lektion 15

15.1 Vor allem Wiederholung

Die letzte Lektion war lang. Hoffentlich wird dietgige kirzer und leichter sein.
Erinnern Sie sich, dass an mehreren StellenBman die Rede war? Machen wir uns
nochmals dartber her und versuchen wir, den folgre®htz zu Ubersetzen!

v R NNV VA
[xudhu: ha:dha(: 'a)l-xubza (‘a)l-jayyida wa-kulhu]

Da (fast) alle Worter in der letzten Lektion vorkaen, sehe ich keinen Grund, nervos
zu werden. Unbekannt ist vieIIeichft; [jayyid(un)], PL. [jiya:d(un)]ausgezeichnet

Auf S. 14-3 steht alles Ubarehmen Wir erfuhren auch, dasgili- [xudhu:] der
Imperativ der 2.Pl.m. ishehmt Das Schluss-Alif sprechen wir nicht aus und vioea
Suffix lassen wir es ganz Weé):jli'— [xudhu:-hulnehmt esAuf S. 14-2 erfuhren wir,
dassnehmerundesserVerben sind, die als 1. Radikal ein Hamza habeegéM dieser
Verwandschaft durfen wir mit Recht erwarten, d@% [kulu:] esst(m)! und ijf
[kulu:-hu] esst esbedeutet. Festlich ausgedrickt sagt man, dassnund nehmenzu
den verba primae hamzatagehodren, d.h.zu den "Verben des ersten hamzierten®
(Radikals). Hier ist die Ubersetzung:

Nehmt dieses ausgezeichnete Brot und ekst es

Man kénnte meinen, dass Jesu Junger dergestadérztauhgrigen Menschen sprachen.
Diese moégen ihrerseits gesagt haben:

Wir haben es schon genommen und werden davon &sselass wir gesattigt sind..
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Wie wirde das wohl auf Arabisch klingen?

z e

Auf S. 14-3 stehwvir nahmen['axadh-na:]. Mitschon [lagad] schreiben wittiizf J&

sz

= wir haben es schon genomm#&vienn wir vor das Imperfekt vqﬂf\ [ akala] =essen
(eigentlicher: er hat gegessen) die Zukunftspdrtike [sawfa] setzen, 8-10, erhalten

wir sofort wir werden esserufi’ Uy [sawfa na-'kul-u]. (In der Imperfekttabelle S.
14-3 haben wir nur den Imperfektstamm 'xudh dutall zu ersetzenVir werden von
ihm essen <. Jfb Uy [sawfa na-’kul-u min-hu], vgl. 13-14

Damit waren wir fast am Endeich sattigenkbnnen wir mit’c&b [shabi‘a]fcf::;
[yashba‘u] wiedergeben, vgl. 14-7, Wurzel {sh, b,Rerfektvokal i, Imperfektvokal a.

Wir wissen, dasbis dassj_;- [Hatta:], 9-3, den Konjunktiv verlangt. Demnach lseic
wir den Konjunktiv von wir sattigen uns’cw [nashba‘u]. Nach S. 13-14 haben wir

dazu nur das Schluss-u in a umzuwandéfpi. Also:

[ ° }}2//.0// /a./é 7
CMJL;}LJKL, Oy ol

Sie sollten Sich die Konjugation v%nw [shabi‘a] auch noch in einer ACON-Tabelle
ansehen (und mit lhrer eigenen Tabelle vergleicke®! nach S.13-13)
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Imperfekt: = [yashba'uler sattigt sich

imperfectum active |

R P T 20 -0 8

c«@,jﬁ QMLAA dwﬁ

2 0 - - ////} //a/w}

s Q\AMLM\ oj&i;af(,_:s\

- o, 2 ° 02 /}. - o -0 /w}

f s 0 o 80 ¢

Das Adjektivsatt hatten wir in 8-8 besprochen.

Ich méchte noch einige gute Worte @:r [Hatta:] sagen, das im Wesentlichen drei
Bedeutungen haben kann (vgl. 7-12).

1. Als Konjunktion (mit Konjunkiv oder Perfekt bei Vergangenheit) kags bedeuten
damit, um zu, bis dass, 9-3

2. Als Praposition (mit Genitiv) bedeutet ésis (bis zum Morgert\;faﬂ LS"’- [Hatta(:
'a)S-Saba:Hi] hatten wir auf Seite 8-9)

Fo .z

3. Als Partikel steht es flrsogar (ich spreche sogar Arablsch»jd\ w" V‘&”
[atakallamu Hatta(: 'a)l-‘arabiyya(ta)]). ['al-‘abiyya(ta)] ist eine Abkurzung far den
Akkusativ u,«J\ &t ['al-lugha(ta) 'al-‘arabiyya(ta)] =die arabische Sprachd®as | in
[lughata] gili als Sonnenbuchstabe. Vgl. auch 5id 9-9. Der Nominatiwie deutsche
Spracheist fuuw 2l ['al-lugha(tu) 'al-’alman:niyya(tu)]

(Das spanische "hasta'bisist ein altes [Hatta:]. Beachten Sie auch die &bling des
auslautendera: mit ¢ , also ya:’ ohne Punkte (‘alif magSu:ra). Mit déas.Tech-
Editor muss man ae schreiben statt aa.)

Um uns auf das zweitBahlenkapitel vorzubereiten, sollten wir uns nochmals schnell
einige einfache Satze mit Zahlen von 1-9 anschauen.
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Trauen Sie sich zu, noch die folgenden Satzcheiiabische zu lbertragen? Es ware
eine nutzliche Tat.

1. Vier Schwestern/ Bruder gingen/gehen nach Baddddr: in die Schule)

Schwester=31 [uxt(un)]/ &Vl Paxawa:t(un)] (dies ist ein fast gesunder fem.relu
ahnlich wie der Plural voMadchenundMutter, vgl. 14-17);
vier Schwestern=i’>1 ) ['arba‘(u) ‘axawa:t(in)Jaber

die vier Schwester@}if\' = Palvaxawa:t(u) (a)l-arbal(u)]
Wenn das Zahlwort in Verbindung mit einem Substadg@terminiert ist, steht

das determinierte Zahlwotiinter dem Nomen und hat die Funktion eines
Adjektivs.

S0 651 e }@”)T/ "3 [dhahabat-"arba‘(u) axawa:t(in) ‘ila: baghda:da] (9-6,20)

z
PR

oder die vier Schwestern gehen in die Schislgeal | éﬂ\ SFA Y
[tadhhabu, 9-7, (‘a)l-'axawa:t(u) (‘a)l-’arba’(ti)a(: 'a)l-madrasa(ti)]

(Zum Vergleich: Die Briider und Schwestern sind traurig> &1V=373 35> Vi [al-
'ixwatu wa-('a)l-’axawa:tu Hiza:nun].

Das Adjektivtraurig " ;> [Hazi:n(un)]; Pl. [Hiza:nun] wird hiepradikativ benutzt. In
5-1 erfuhren wir, dass ein pradikatives Adjektivmier unbestimmt ist. Es richtet sich

bei doppeltem Subjekt nach dem mannlichen Teil.)

Bruder C‘ [ax(un)] hat die beiden Pluralé\};i ['ixwa:n(un)] und o;:-\ [ixwa(tun)];
meist Wirdz\};i ['ixwa:n(un)] far "Bruder" einer religidsen odeolitischen
Gemeinschaft benutzt.

vier Bridder &3> i)l [arba‘a(tu) 'ixwa(tin)]

die vier Bruder i,y g’jﬂﬁ [al-ixwa(tu) (‘a)l-’arba‘a(tu)]

die vier Bruider gingen nach Bagdadx; 65/1 wﬂﬁ oyYT _»> [dhahaba(a)l-
‘ixwa(tu) (‘a)l-’arba‘a(tu) ’ila: baghda:da]

Schauen wir uns auch noch 10 Madchen und 10 Kaeflau Kaufmann [ta:jir(un)],
PI. [tujja:r(un)]



15-5

zehn Madchen= :& [‘ashr(u) bana:t(in)];
die zehn Madchen =1 il al-bana:t(u) (‘a)l-‘ashr(u)]

zehn Kaufleute ,\iﬁ oﬂp [‘ashara(tu) tujja:r(in)]
die zehn Kaufleute;;ii«;j‘\' jb:i\ [at-tujja:r(u) (a)l-‘ashara(tu)]

2. Wenn ein gezéahltes Substantiv nicht im Nominggbraucht wird, dekliniert man
nur das Zahlwort, das Nomen selbst bleibt im Geriiural,. Wir hatten diesen Fall
bereits in 14-11 erwéhnich sah 3 Kinder [ra’ayt(u) thabk:thafa) 'awla:d(in)].
Nehmen wir nochmals eideispiet Ich kaufte drei Autas

Auto [sayya:ra(tun)] (f), Pl. [sayyaa:t(un)] (Gesunder weibl. Plural weil auf —a:t(un).)
In 14-21 sahen wir das Vekaufen [('i)shtara:] (VIIl. Stamm) undch kaufteluaf;ffzi

['ishtaraytu]. Wir werden nur das Zahlwort [thalgun)] (f) in den Akkusativ setzen
und vonAutoden Gen. PI. [sayyat(in)] verwenden. Wir schreiben also:

ich kaufte drei Autos.v\jt:; oy o Zs| [lishtaraytu thala:th) sayya:e:t(in)]

15.2 Kardinalzahlen von 11 bis 19

Die Zahlwoérter von 11 bis 19 werden nicht deklini®as Gezahlte wird, wenn
es unbestimmt ist, imAkkusativ Singulathinter das Zahlwort gesetzt. Das
gezahlte Nomen und die Zehnerzahl haben gleicheschBeht. Der erste
Bestandteil, die Einerstelle, ist das entsprechefaldwort aus der Reihe 1-9
mit der Endung des determinierten Akkusativs (Absna ist das Zahlwort 12,
bei dem die Einerstelle dekliniert wird.) Bei deahfen 13-19 tritt Polarisation

ein, bei 11 u. 12 nicht. Die Polarisation betréffter nicht,z= , d.h. die Zehner.
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Beispiele:
11 & 2&J PaHada ‘ashar(a)glf (m), 3,55 s3-| [iHda: ‘ashra(ta)lelf (f)

PR

11 Jungen \:5} “:2 41 [aHada Bshara alad(an)]

11 Damen kamen ari’. s 0 ;}ia} [waSala iHda: ‘ashra(ta)
sayyida(tan)]. Auf das Zahlwort folgt ein Akkusatm Singular.

In der Lektiire sagten wir, dassl.s [nisa:’(un)] der Plural vorFrau i3
[imra’a(tun)] sei.

Wenn wir nun sagen wolltehl Frauen kamen arso hétten wir zu schreiben
[waSala ‘iHda: ‘ashra(ta) 'imra’a(tan)], also ~ 3 :e 2| o5,

Nochmals Bei allen Zahlen von 11 bis 19 (sogar bis 99)gtolkin
indeterminiertesNomen dem Zahlwort imAkkusativ Singular Wenn wir
ausdriucken wollen, dassie 11 Frauen ankamen, m. a. W., wenn wir das
Zahlwort determinieren so gibt es zwei Mdglichkeiten, dies zu tun. Wir
besprechen dies aber in einer der folgenden Ledtion

Beispiele zum Zahlwort "zwolf"

12 zwolf & & [ithna: ashar(a)] (my:s &) [ithnata: ashra(ta)] (f)

Als Bestandteil der Zahwolf haben die Zahlen der Einerstelle (Ben./Akk.
die Endung —ay, also [ithnay ‘ashara] (m) bzwthhatay ‘ashrata] (f). Vgl.
145.1

(Der erste Teil des Zahlwortd® verhélt sich wie ein Dual in einer Genitiv-
Verbindung und wird nicht nuniert. )

12 Studenten LJUa as t’fi ['ithna: ashar(a) Ta:lib(an)]
12 Kérbe i A &) [ithnata: ashrata quffa(tan)]

RE R

Korb 44 [quffa(tun)]
12 StudentinnenZ.fJLL oJmo LM»\ ['ithnata: ashrata Ta:liba(tan)]

Ich sah 12 StudentinneI;JLL oJm& w" ‘c,.Z\E} [ra’ayt(u) ithnatay
‘ashrata Ta:liba(tan)] (AkK.).
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13 dreizehn z&s @3 [thala:thata ashar(a)] (m);s &s 5 [thala:tha ‘ashra(ta)] (f)

13 Studentendls 25 15 [thalacthata ‘ashar(a) Ta:lib(an)]
13 Studentinne?@fk oJmo oY [thala:tha ‘ashra(ta) Ta:liba(tan)]

14 vierzehn 2& iy ['arba‘ata ‘ashar(a)] (M) sz gj [arba‘a ‘ashra(ta)] (f)

14 Studenterl)da as | ['arba‘ata ‘ashar(a) Ta:lib(an)]
14 Studentinner\s A gj [arba‘a ‘ashra(ta) Ta:liba(tan)]

15 finfzehn 2 il% [xamsata ‘ashar(a)] (M s > [xamsa ‘ashra(ta)] (f)
16 sechzehn s 9 [sittata ‘ashar(a)] (m)aﬁ& & [sitta ‘ashra(ta)] (f)
17 siebzehn :: il [sab‘ata ‘ashar(a)] (M) & -~ [saba ‘ashra(ta)] (f)

18 achtzehn s W [thama:nyata ‘ashar(a)] (m)o,«& @LN [thame:niya
‘ashra(ta)] (f)

19 neunzehn, s ix.s [tisata ‘ashar(a)] (M) & x5 [tis'a ‘ashra(ta)] (f)

Anwendungen

Ich sa8 im Café mit 1§StudentenKolleger) « QLL) JRCweS CA oj.@_aj\ & e

;L«} ) [jalastu fi(: 'a)l-gahwa(ti) ma‘a xamsata ‘as(gr (ta:lib(an), zami:l(an))]

sitzen uwb- [jalasa] I, {j,l,s} i; ich s& Ll [jalastu], Café (Kaffee):;;f@é
[gahwa(tun)];Kollege JM) [zami:l(un)], PI. [zumala:'u] (Dieses Wort ist imri§ular

triptotisch, Endungen —un, -in, -an,- im Pluraltdigsch, Endungen —u, -a, -a, vgl. 8-7)

Wir sg®8en im Café mit 15 Studentinnéau; o,,& & 5}7@:337 & s [jalas-na: fi(:
'a)l-gahwa(ti) ma‘a xamsa ‘ashra(ta) Ta:liba(tan)]
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Zum erneuten Eintdben der Perfektkonjugation kor8ierunser Schema von 12-11
benutzen.

Perfekt-Konjugation fur {j,I,s} (ersetze fa‘al durch jalas), vgl.12-11

Singular Plural
3. mask. -a fa‘al-a -u: fa‘al-u: +Alif
3. fem. -at fa‘al-at | -na fa‘al-na
2. mask -ta fa'al-ta | -tum fa‘al-tum
2. fem. -ti fa‘al-ti -tunna | fa‘al-tunna
1. m/f -tu jalastu | -na: jalasna:

Wo Sie schon dabei sind, sollten Sie auch was apeifekt tun...

Imperfekt-Konjugation (Imperfektvokal ist Kasra, kein Vokal zw. 1. undrRadikal)

Singular Plural
3. mask. ya- jlis-uer sitzt Ya-...ccoue.. -u:na
3. fem. ta-........... -u Ya-............ -na
2. mask ta-........... -u ta-............ -u:na
2. fem. ta-........... -i:na ta-............ -na
1. m/f 'a- jlis —uich sitze na- jlis —uwir sitzen

Wenn Sie mit 20 Studentinnen ins Café gehen, wasl ivar ein wenig teurer, aber
grammatisch wird's eher billiger. Denn bei déahlen 20, 30 bis 90bleibt das
Gezahlte weiterhin unbestimmt im Akkusativ Singulare Zahlworter haben alle die
Form eines gesunden mannlichen Plurals (Endunga—@iNom.) und (-i:na) im
Gen./Akk.) Also:

20 Z’)Lﬁi& ['ishru:nal/ Gen./AKK . <= [‘ishri:na]

zwanzig Studenter@/fb oj,w\ ['ishru:na Ta:lib(an)]

mit zwanzig Studente;qﬁ,/fb u’r‘“‘ & [ma‘a ‘ishri:na Ta:lib(an)]

zwanzig Studentinnéﬁ/da Z’)Lﬁ'zf [‘ishru:na Ta:liba(tan)]

mit zwanzig Studentinné{cﬁU/o Jﬂ& & [ma‘a ‘ishri:na Ta:liba(tan)]
Wir sehen, dass das Zahlwort geschlechtsunabhdstgiDie Zehnerzahlen von 30 bis
90 sind abgeleitet von den femininen Zahlwérterm \89 (-un wird durch —u:na

ersetzt). Sie werden wie regelpnge maskuline Plurale dekliniert, haben also —fiiva
Genitiv und Akkusativ.
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Zehnerzahlen von 20 bis 90

Nominativ Genitiv bzw. Akkusativ
20 | Y. :'J)j:ﬁ& [‘ishru:na] Ly ke [‘ishri:na]
30 | Y. g y‘;b [thala:thu:na] uu'jb [thala:thi:na]
40 | ¢ dj;)\ [arba‘u:na] uw‘ [arba‘i:na]
50 | o. ujfm [xamsu:na] M [xamsi:na]
60 |50 [sittuna] L [sitti:na]
70 | V. ujiw [sab‘u:na] W [sab‘i:na]
80 | A« OijM [thama:nu:na] UULM [thama:ni:na]
90 | 9. dj;w [tis‘u:na] W [tis‘i:na]

Hier sind noch zweBeispiele

o - - -

« Ich verbrachte 40 Tage in der Wiistg==1 & L},{ e a3 [gaDayt(u)
‘arba‘i:na yawm(an) fi(: 'a)S-SaHra:’i |
verbringen @a.a [gaDa:], langes a: verwandelt sich in ay; vgl.laet kam ['atayt(u)]
in 13-3. So wird auch vor einem Suffix aus ['ilfiilay-], 13-2. Tag (}4 [yawm(un)];

Wiste :\N [SaHra:'u] ist diptotisch, vgl. auch 9-3,

- 2 -

+ Indiesem Monat gibt es 30 Tag;e}g RPN i ¢ [fi: ha:dha(: "a)sh-
shahr(i) thala:thu:na yawm(an)Monat “%% [shahr(un)], Ploesl Pash-hur(un)]

Was diezusammengesetzten Zahlemangeht, haben wir fast nichts Neues zu lernen,
denn diese werden ganz wie im Deutschen gebildat, dle Einer stehen vor den
Zehnern. Das Gezéahlte steht wieder im Akkusatig@er. Die Einerzahlen von 3 bis 9
sind in Bezug auf das Gezahlte wieder vom gegégreilGeschlecht (Polaritat), bei 1
und 2 stimmen die Geschlechter aber tberein, w§.t¥ 14-13.
21 Herren 1.z 0y ne’y 1y [wa:Hid(un) wa-tishru:n(a) sayyid(an)]

22 DamengiCL Z’);jﬁi&} uu\ ['ithnata:n(i) wa-‘ishru:n(a) sayyida(tan)]
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23 Biicher LIS 0425y i9¢ [thala:tha(tun) wa-ishru:n(a) kita:b(an)]
24 Stunden izl Z’)J;ﬁ&} "6”)\5 ['arba‘(un) wa-‘ishru:n(a) sa:‘a(tan)];

Stundei=l. [sa:‘a(tun)]

35 Tage L»f 0 $Wy s> [xamsa(tun) wa-thala:thu:n(a) yawm(an)]

47 Stadte is O s z~ [sab‘(un) wa-'arba‘u:n(a) madi:na(tan)]

Die Zahlen Uber 100 werden wir spater besprechen.

15.3 Minuten, Stunden ...

Die Quellen zeigen, dass bereits der zweite Kdlifpar, eine neue islamische
Zeitrechnung eingefuhrt hatte. Er bezog die neugretdnung auf das Jahr der
Auswanderung Hidjra) Muhammads von Mekka nach Medina (hach Umar bedeut
die Hidjra die Trennung zwischen Wahrheit und Lige)

Das Jahr 1 des islamischen Kalenders begann nesbrd-estlegung am 15./16. Juli
622 n.Chr. Es handelt sich um ein "Mondjahr", bemddie Monate jeweils mit
Neumond beginnen. Dadurch ist dieses Jahr etwaalje Kurzer als das Sonnenjahr,
und die islamischen Monate durchlaufen die verstgmen Jahreszeiten. 33 Mondjahre
entsprechen etwa 32 Sonnenjahren. Der Tag desisslaem Kalenders beginnt mit
Sonnenuntergang.

z £
|

uu%; [yata’allafu ("a)sh-shahr(u) mirthala:thi:na yawm(an) 'aw wa:Hid(in)

1. Der Monat besteht aus 30 oder 31 Tagea-'s s

z

wa- thala:thi:na]
bestehen aus.JU [ta’allafa] + [min]/ [ya-ta’allaf-ul];

2. ayfer dem Monat Februar, = & Y\ [illa: shahr(a) fibra:yir(a)]
Februar I [fibra:yir], ayser ‘y\ ['illa:] - wurde auswenn nichty ol
gebildet.

3. Erhat 28 Tage in jedem 3. oder 4. Jahps &S JS™ 3 Ly 052y 503 54
o g gj [fahuwa thama:niya(tun) wa-‘ishru:na yawm(anXfidli thala:th(in)
min 'arba’(i) sanawt(in)]; zu [kull(un)] siehe 11-7



15-11

und (dann)er j%.e [fa-huwa]. Das Wort kommt ofter im Koran vor, ziB.Sure 26:78

@ oot 38 il gl

78. Alladhi: xalaganifahuwayahdi:ni
78. Der mich schufand Er(ist es), der mich fuhrt

(Bitte beachten Sie auch die Zahl "78V#A im Schluss-Oval der Sure!)

Jahr & [sana(tun)], Plural &\ [sanave:t(un)]. Die Pluralendung —a:tun wurde
hier nicht an den unveranderten Singular angeh&sytwvurde zuséatzlich ein w =

eingeflugt. Urspriinglich war diesegler dritte Radikal der Wurzel. [sana(tun)] istoals

eine Zusammenziehung von [sanwa(tun)], und w taumetgesunden weiblichen Plural
wieder auf. BeSchwesterl5-4, hatten wir diese Erscheinung bereits kennen gelernt

Hier noch einBeispiel (Frage nach dem Alter) Wie alt bist d@ ¢4’ %s \;(
[kam ‘umru-ka]? zehn Jahre o\ ¢ " [‘ashr(u) sanawat(in)] oder: Wie alt
bist dP $ai. \J 4’%e ['umruka kam sana(tan)?] (Wértlickion wieviel Jahren
ist dein LebeR) In einer alteren Fassung fragt mBm Sohn von wieviel Jahren
bist dwp ¢ &Jf 2 \p/ dﬂ ['ibnu kam sana(tan) 'anta]?
4. Aberim 4. Jahr hat er 20 Tage:s Oy s’y ixed seb dnl T 2l & f‘ [amma
fi(: ’a)s-sana(ti) ('a)r- a:bi‘a(ti) fahuwa tis‘a(tun) wa ‘ishru:na yawm(an)].

was betrifft[amma: ... fa-], vgl. 11-10. Hier Ubersetzen winfgich mitaber.

5. Das Jahr hat 12 Monaté,},l"u as u\ .l s [wafi(: "a)s-sana(ti)ithna:
‘ashar(a) shahr(an)]

o

6. Das Jahr besteht dahé’ﬂ | L«Ju [fa-ta-ta’allaf(u)('a)s-sana(tu) 'idhan]

aus 365 Tageriﬁ}; W; sy Bl o6 o [min thala:th(i) ni'a(tin) wa-

z

xamsa(tin) wa-sitti:na yawm(an)]
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Das Zahlwort fir 100 ist [mi’a(tun)], geschriebé}v Die Hunderterzahlen haben

das Substantiv im Genitiv singular nach si8h0 Lira o,J 5L 29 [thala:th(u)
mi’a(ti) li:ra(tin)] oder300 Studenterfthala:th(u) m a(tl) Ta:lib(in)]. Bei 200wird
der Dual vorisLs benutzt200 Jahrgmi’ata: sana(tin)]

Die Reihenfolge ist bei zusammengesetzten ZahlenmwiDeutschen: Hunderter-
Einer-Zehner.

1000= ['alf(un)] mit dem Kélner ['a:la:f] als PluraB000 Elnwohneruw oy
oS L [thala:that(u) "a:la:f(i) sa:kin(in)];Einwohner s

Zu merken: 1000 Dankﬁw f ['alf(u) shukr(in)]; 1001Nacht4uj 41,5 Laf
['alf(u) layla(tin) wa- Iayla(tun)]

7. Jeder Tag hat 24 Stunden.is 04 sy ,.é,)\; o Jf & [wa-fi: kulli
yawm(in) 'arba‘(un) wa-‘ishru:n(a) sa:‘a(tan)] /

(Zu [kull(un)] siehe 11-7; vergleiche aucgh:jeder Stadt[fi: kulli madi:nat(in)])
8. Die Stunde ist in 60 Minuten eingetéfuéS Gt Ji AW (’.Mu [ta-ngasim-u
(a)s-sa:'a(tun) ’ila: sitti:zna dagi:qa(tan)]

einteilen 651 r“““" ['ingasama] 'ila: ;Stunde:‘&u [sa:'a(tun)];Minute w:
[daqgi:ga(tun)]

- Ao @

9. Dreifig Minuten hefen eine halbe Stund@u uum 3435 O T W [fa-
tusamma: (‘a)th- thala:thu:na dagqi: qa(tan) nﬁaa(tln)]

bezeichnen, nennerL;Jw [samma:]genannf{tusamma:] (Verbalsatz beginnt mit

dem Verb im Singular. Zur Form vgirammatik, Passiv, halb e [niSfu]
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15.3 Grammatik

15.3.1 PassiyLTWB S.616)

Kurze Erinnerung anBassivin 12-14 und 14-4:

In [tu-samma:] 3.f.Sg.(Verbalsatz) Passiv (15-12, Satz 9achten wir die
Vokalfolge u-a, die das Zeichen deBassivsim Imperfekt darstellt, vgl. 14-4.
[samma:] besitzt bereits ein a, braucht also keimemen Vokal. Abeer schlagt
[ya-Drib(u)] ist im Passiv [y-Drab(u)] = er wird geschlagenm Perfektlautet die

Vokalfolge fur das Passiw-i, under erwéhnte;/ffz [dhakara] wird zu}: [dhukira]
= er wurde erwahnt

15.3.2 Verneinung

In der 11. Lektion, S.12, haben wir uns bereitegigen Beispielen die Negaticépj

[laysa] er ist nicht angesehen. Wir kénnen auch die ande@sgenwartf§ormen
angeben, alsau bist nicht sie ist nichtusw. Sie werden einfach mit Hilfe der
Perfekt(!)-Suffixe gebildet. Also holen wir uns dasrfektschema von 15-8 und setzen
den Stamm las- bzw. lays- ein:

Konjugation des Hilfsverbs nicht seir{rj [laysa]

Singular Plural
3. mask. -a | lays-aer ist nicht | -u: ‘;M;J lays-u:
3. fem. -at | lays-at -na las-na
2. mask -ta | las-ta -tum las-tum
2. fem. -ti | las-ti -tunna | las-tunna
1. m/f -tu | las-tu -na: las-na:

In 14-9 erfuhren Sie, das man bei der Verneinungréfergangenheitsorm i. Allg.
[lam] + Jussiv benutzt. Man findet jedoch auch digdke&rVerneinung mitifnal.
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Beispiele:

« Ich bin kein Lehrer Llx: <2 [lastu mu‘allim(an)]

* Du bist kein Araber, du bist nicht von hléqu.cﬂ S Ls e [lasta
‘arabiyy(an), lasta min huna:] / /

* Erist kein Ingenieur, er ist Arzidia ﬁ ‘ \M.%i u«J [laysa muhandis(an),
huwa Tabi:b(un)]; / /
Ingenieur /-in;l»-xff@i / uw.x..g.i [mubhandis(un)]/ [muhandisa(tun)]

« Die Lehrerin ist keine Deutschalo)l 2. il ['al-mu‘allima(tu) laysat
‘alma:niyya(tan)]
Merken wir uns zum dritten Satz auch folgende Fragevort-Situation: o] J»

¢ s [hal 'anta muhandis(un)]?LJa HIN [la:, "ana: Tabi:b(un)]. Man kdnnte
daraus ein Spiel machen...

15.3.3  sehen i, [ra'a:) 5 [yara:] {r,’,y}|. Stamm

sehenist ein doppelt schwaches Verb im Grundstamm. Deite Radikal ist Hamza
und der dritte ist ya:’.

Das Verb bedeutet aber nicht reghen sondern auchalten flir z.B.ich hielt ihn fr
einen GelehrtenlJt <1, [ra’ay-tu-hu ‘a:lim(an)]Gelehrter [‘a:lim(un)], oder auch

glauben, meinemisw. Meinung ’;s%j [ra’y(un)]. FUr meinen, glaubenvird auch gern
das Verbliili ['I'tagada] (gesundes Verb im VIII. Stamm) benutztB. glaubst du,

dass...of duss J» [hal ta‘tagidu "anna...].\(Vollen Sie nicht die Personalformen fur
dieses Verb herleiten? Wurzel {, q, d}Jdsung am Ende dieses Abschnijts.

Ich meine, er hat recht-! s 61& iiff} [ra’ay-tu-hu ‘ala: Sawa:b-in];recht haberist
[huwa ‘ala: Sawa:b(in)] oder [huwa ‘ala: Haqq(infecht 07- [Hagqg(un)],Gesetast

aberfhjé [ga:nu:n(un)].



Wir holen uns von 11-2 die [ka:na]-Tabelle, die air unser neues Vesshen
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anpassen.
Perfekt Imperfekt
Singular
3ms | i) ersah| @& <1 er sieht ya-ra:
3.f.s. i ra’-at &5 ta-ra:
2.m.s. =0 ra'ay-ta 5 ta-ra:
2.fs. . of ra’ay-ti c s ta-rayn-a
<2l y AP y
1.m/f.s. b ra’ay-tu <) ‘a-ra
Plural
3.mp. |¢f ra'aw A ya-rawn-a
. Oz
77 (Alif!) >
3f.p. - of ra’ay-na q s a-rayn-a
Y gy y e ya-ray
2 m.p. i ra’ay-tum Lecs ta-rawn-a
P (,__“,b y o9,
2fp. @ poF ra’ay-tunna | - o« ta-rayn-a
AP oy
1 m/f.p. Gl ra’ay-na: <5 na-ra:
Dual
3md. | ) peide |raava: oG beide sehen | Ya-ray-a:ni
sahen
3f.d. o, ra’ata: oL ta-ray-a:ni
2 m/f.d. uah, ra’ay-tuma: i ta-ray-a:ni

Im Imperfekt gehen viele Formen auf —a: aus, und wissen, dass langes a: am
Wortende mit ’alif maqSu:ra ) geschrieben wird, vgl. 7-12. Vor einem Suffix

verwandelt es sich in Alifer sieht michgss\},? [yara:-ni:].

Wenn wir uns die Tabelle genauer ansehen, stelierfest, dass das Verb sich im
Perfekt ganz normal verhalt (es folgt dem Perfesh y.: [bana:] er baut§. Im

Imperfektum fallt Hamza ganz aus (im Jussiv versotet auch das ya:’). Insgesamt

geht das Imperfekt voseherwie das vorvergessen .. [yansa:]. (Werden Sie sich
davon vergewissern?...)
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Ubrigens, haben Sie schon einmal daran gedachh sioe Sammiung von
Konjugationstabellen zuzulegen? Die bekannterriietseiten habe ich Ihnen ja schon
in der 9. Lektion angegeben. Ich gebe lhnen aber aach zwei Buchtitel zum Thema:

* Nabil OsmanKonjugationslexikon Arabischer Verhdviax Hueber Verlag
(sehr ausfuhrlich, praktisch und tbersichtlich weden Beispielen).

» 201 Arabic Verbs, Barron’s Educational Series, (Bs.handelte sich um eine
kommentarlose, aber Ubersichtliche Sammlung vorellen)

Beispiele:

1. Ich mdochte melne Mutter seh@ch will, dass ich sehe m.M., vgl. 9-3)
s“ L;J\ of .b)\ ['uri:d(u) 'an ’ara: 'ummi:] (Bis auf drei Ausnahen ist hier der

Indikativ des Imperfekts gleich dem KonjunktAusnahmen 2.f.Sg.s 7

[taray], 2.m.PI)s 5 [taraw] und 3.m.PI\s ; [yaraw])

2. Hassan, siehst du die Zimmerzit u,iﬁ <l s x> [Hasan, hal tara:

ba:b(a) ('a)l-ghurfa(ti)], [ba:b(a) (a)l-ghurfia)] = Akkusativ von [ba:b(u)
(a)l-ghurfa(ti)] =die Zimmerturygl. 9-15

3. Hast du meine Frau gesel®eh ) b J» [hal ra’ayta zawjati:]

4. Gestern habe ich euer Biiro gesehes M -3t [ra’aytu maktaba-kum
'amsi]; maktal-kum ist Akkusativ

5. Ich sah einen guten Film am Sonntagﬂ!\ (f ')’\.-«:- LAA w\) [ra’aytu
film(an) jami:l(an) yawm(a) ('a)l- aHad(l)] vgtL2 -2

Gute Gelegenheit, die Genitivverbindungen zu wiederholen! Vgl. 10-2.
Maschine il [alla(tun)] (Ca: wird mit Madda geschrieben, 2-2)ufRl ['a:la:t(un)].
Das Nahen['al-xiya:Ta(tu)] ist ein Substantiv abgeleitet vardhen [xa:Ta]; die
Néhmaschine“d/o@T T [a:lat(u) (Ca)l-xiya:Ta(ti)] (sprich: "a:latulxiyarlati). Wenn wir

fragen: siehst du die Nahmaschimemuissen wir den Akkusativ [a:lat(a) (a)l-
xiya:Ta(ti)] benutzen.
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Eine andere Maschine ist éfotoapparat(lllustrierungs Maschine); sa’ 1 ['a:lat(u)
taSwi:r(in)]; Darstellung, Illustration[taSwi:r(un)].Das Photo-Albunist . j..aJ\ }C“”'
[[am‘(u) (a)t-taSwi:r(i)] (sprich: jam‘ut-taSwii); Sammlun@;. [jam‘(un)]; sammeln

C““’/' [jama‘a].

Mit JU [liba:s(un)] =Kleid, Anzugagypt.Unterhos¢ kann man nutzliche Worter
bilden, z.B.Pyjama(SchIaf-Anzug)f}fJT :foJ [liba:s(u) (‘a)n-naum(in)] oder auch
Badeanzugi~Jl | [libazs(u) (‘a)s-siba:Ha(tin)].

Ldsung der Aufgabe von S. 15-14 (Tabellen oben auf S8)15-

Perfekt von glauben, meinerix:éffci ['I'tagadal{‘,q,d} VIII
(Ersetzungen ifi-fta'da von S. 12-9t->*, ‘=>q,[>d)

Singular Plural
3. mask. -a |’i-'tagad-a -u: ‘i-tagad -u: ‘jml
3. fem. -at | ’i-'taqad -at | -na 'i-‘taqad -na
2. mask -ta | ’i-'tagad -ta | -tum | ’i-‘tagad -tum
2. fem. -ti | ’i-'taqad -ti | -tunna | ’i-‘tagad -tunna
1. m/f -tu | ’i-'taqad -tu | -na: 'I-‘taqad -na:

Imperfekt von glauben, meinen

Singular Plural
3. mask. | ya tagid-u ya- ‘tagid -u:nad st
3.fem. |ta-‘taqid-u ) ya- ‘taqgid -na ]
2. mask | 4 ‘tagid —u Azid ta- ‘taqid -u:na
2.fem. |ta-‘taqid -i:na/ ta- ‘taqid -na
1. m/f 'a- ‘taqid -u na- ‘taqid -u







